



**Česká školní inspekce
Pardubický inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIE-1087/15-E

Název právnické osoby vykonávající činnost školského zařízení	Dům dětí a mládeže Heřmanův Městec
Sídlo	Na Ježkovce 791, 538 03 Heřmanův Městec
E-mail právnické osoby	ddm.hm@e mail.cz
IČ	70 154 091
Identifikátor	600 090 841
Právní forma	příspěvková organizace
Zastoupená	Bc. Kateřinou Vackovou, ředitelkou
Zřizovatel	město Heřmanův Městec
Místo inspekční činnosti	Na Ježkovce 791, 538 03 Heřmanův Městec
Termín inspekční činnosti	5., 6., 9. a 10. 11. 2015

Inspekční činnost byla v Domě dětí a mládeže Heřmanův Městec (dále "DDM") zahájena předložením pověření k výkonu inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Předmětem inspekční činnosti provedené podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, bylo zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání. Dále hodnocení naplňování školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a posouzení jeho souladu s právními předpisy.

Charakteristika

DDM je zřízen městem Heřmanův Městec. Poskytuje zájmové vzdělávání pro různé věkové skupiny z Heřmanova Městce a blízkého okolí (od dětí předškolního věku až po dospělé), přičemž největší podíl mají účastníci ve věku 6 až 15 let. DDM provozuje činnosti pravidelné, příležitostné, táborové, individuální a spontánní. Pravidelná zájmová



činnost probíhá formou zájmových útvarů (dále ZÚ) s různým zaměřením (estetickým, přírodovědným, technickým, sportovním, vzdělávacím) v době od poloviny září do začátku června. Ke dni 31. 10. 2015 DDM nabízel 54 ZÚ s celkem 549 zapsanými účastníky. Z toho počtu bylo přihlášeno 48 dětí, 455 žáků, 1 student a 45 ostatních. Mezi účastníky ZÚ jsou dva cizinci.

Činnost DDM je realizována podle zpracovaného Školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání (dále „ŠVP DDM“).

Hodnocení podmínek k realizaci vzdělávacích programů

Školské zařízení splňuje formální podmínky vzdělávání podle školského zákona. Údaje uvedené ve zřizovací listině DDM a v zápisu do rejstříku škol a školských zařízení odpovídaly skutečnostem zjištěným při inspekční činnosti.

DDM sídlí v pěkném přírodním prostředí lesoparku na kraji města u výjezdové silnice, je v bezplatném pronájmu města. Pro svoji činnost zde využívá tři podlaží (včetně suterénu) se sedmi učebnami. Některé z nich jsou určeny převážně pro činnost jednoho ZÚ (keramika, fotokroužek, letečtí a plastoví modeláři). Učebny jsou vesměs prostorné, světlé, dobře vybavené, prostředí celkově působilo čistě, esteticky. Prostory DDM využívají pro svoji činnost (zejména k ubytování) také další organizace (víkendové pobyty, letní činnost). V minulých letech docházelo k postupné rekonstrukci (podlahy, sprchy), začátkem školního roku 2015/2016 bylo dokončeno zateplení budovy včetně nové fasády. Velká oplocená zahrada kolem budovy je hojně využívána účastníky ZÚ, různými složkami města, je volně přístupná i veřejnosti. Probíhají zde nejen vlastní aktivity DDM, ale i různé akce ve spolupráci s městem. Žáci škol, děti z mateřských škol z města a okolí několikrát ročně využívají dopravní hřiště (jaro, podzim). V prostoru zahrady bylo vybudováno hokejbalové hřiště (patří hokejbalovému svazu), které je rovněž volně přístupné. Nevýhodou umístění DDM jsou možnosti příchodu účastníků ZÚ buď cestou přes večer neosvětlený park, nebo po silnici bez chodníku, v obou případech dochází k ohrožení jejich bezpečnosti. Činnost dalších ZÚ probíhá v místní základní škole (tělocvična, učebny). Sportovní a taneční ZÚ využívají sokolovnu a sportovní halu města. Součástí naplně divadelního kroužku je návštěva divadelních představení v pardubickém divadle. Činnost ZÚ Koně probíhá převážně ve stájích Uherčice. Na letišti v Podhořanech probíhá praktický nácvik ZÚ Létání s rádiem řízenými modely. V budově DDM a zahradě každoročně probíhá příměstský tábor. Letní pobytové tábory jsou uskutečňovány ve smluvních zařízeních podle specifika zaměření (florbalový, turistický).

Činnost DDM zajišťují tři interní pedagogické pracovnice, které splňují požadavek odborné kvalifikace. Dále školské zařízení eviduje 46 externích pedagogů volného času s pracovní smlouvou na dobu neurčitou, dílčí přímou pedagogickou činností v tomto školním roce aktuálně zajišťuje 31 z nich. Většina je kvalifikovaná, mnozí již absolvovali požadované čtyřicetihodinové vzdělávání pro tyto pracovníky, šest nekvalifikovaných plánuje účast v tomto školním roce. Ředitelka v srpnu 2014 s dalším opakováním zveřejnila na Úřadu práce a webových stránkách DDM požadavek přijetí kvalifikovaného pedagoga volného času, následně přijala několik vedoucích ZÚ. Pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (dále DVPP) má vypracovaný plán DVPP, který se ve školním roce 2014/2015 nedařilo zcela naplnit z důvodu studia pedagogických pracovníků.

Řízení DDM zajišťuje ředitelka s požadovanou kvalifikací, ve své funkci působí od 1. 7. 2009 (jako zastupující), v roce 2014 úspěšně prošla konkurzním řízením (jmenována od 1. 7. 2014). Velmi úzce každodenně spolupracuje s oběma pedagogickými



pracovnicemi, společně zajišťují kontakt s externími pedagogy. Jejich kontrolu včetně hospitační činnosti uskutečňují většinou dvakrát ročně u každého z nich. Ředitelka každý měsíc svolává provozní porady, na nichž je řešena zejména organizace konkrétních akcí, nabídka ZÚ, výsledky kontrolní a hospitační činnosti.

Při přijímání účastníků postupuje ředitelka v souladu s platnými předpisy, přijetí probíhá na základě vyplněných přihlášek. Nově od 1. 9. 2015 se účastníci sami přihlašují elektronicky přes nové webové stránky nebo přímo v DDM, kde jim pomohou pedagogické pracovnice.

Povinná dokumentace školského zařízení je vedena podle požadavků školského zákona, dílčí nedostatky (vnitřní řád, kniha úrazů, deniky ZÚ) byly odstraněny v průběhu inspekční činnosti. Matriku DDM ředitelka vede v listinné formě, pro potřeby výkaznictví částečně v elektronické, obsahovala všechny požadované údaje. Přihlášky byly vyplněny pečlivě, počty účastníků souhlasily s údaji v denících ZÚ. Ředitelka vydala vnitřní řád, s jeho obsahem byli všichni účastníci zájmového vzdělávání seznámeni na úvodních schůzkách ZÚ. Jeho nedílnou součástí byly podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. Kniha úrazů je vedena, nově byla zavedena od 1. 9. 2015. Počet zapsaných úrazů byl minimální (vloni jeden úraz, v tomto školním roce zatím žádný).

DDM hospodaří s finančními prostředky poskytnutými ze státního rozpočtu na přímé náklady na vzdělávání, s finančními prostředky přijatými z rozpočtu zřizovatele na provozní náklady, na provoz dopravního hřiště od Centra služeb pro silniční dopravu a dále z vlastních zdrojů (příspěvky účastníků, sponzorské dary, vstupné z akcí, pronájem prostor). Výše úplaty je v jednotlivých ZÚ rozdílná, a to z důvodu různé finanční náročnosti (pronájem prostor, materiální zabezpečení, počet účastníků).

Personální a finanční podmínky umožňují realizaci ŠVP. Materiální a prostorové podmínky v posledních letech výrazně zkvalitnily. Způsob řízení je funkční, je založen na častém kontaktu s pracovníky. Negativem pro účastníky ZÚ jsou přístupové cesty do DDM, kde může dojít k ohrožení jejich bezpečnosti.

Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Nabídka činnosti DDM včetně aktuálních ZÚ je zveřejněna na vlastních webových stránkách, na facebooku, v základní škole, v městském zpravodaji. Je vyhlášována v místním rozhlasu. V tištěné formě (brožura) s úplným přehledem ZÚ je rozesílána do všech škol ve městě a okolí. (vydáno přes 1000 výtisků).

Školní vzdělávací program pro zájmové vzdělávání byl v souladu s příslušnými ustanoveními školského zákona. Vytyčuje hlavní cíle činnosti DDM, např. akce pro veřejnost, příležitostné akce, zájmovou a prázdninovou činnost. Zaměření ZÚ odpovídá aktuálním požadavkům uchazečů o aktivní naplnění volného času. Dlouholetou tradici mají rybářské a taneční kroužky, stálý zájem účastníků je o keramiku, divadelní a florbalové kroužky. Každoročně je nabízena řada nových ZÚ, v tomto školním roce se naplnilo několik kroužků anglického jazyka (od předškoláků po dospělé), ZÚ Koně, Geoturistický, Malba a kresba (vede akademický malíř), Pejskaření, velký zájem je o „Jojo“ kroužek. Školské zařízení věnuje individuální péči také nadaným a talentovaným žákům (příprava na školní recitační soutěž, počítačové kroužky). Pravidelně probíhají jarní a podzimní nápadníky pro žáky prvního stupně škol (rukodělné činnosti - vánoční věnce, jarní výzdoba).



Organizace zájmových činností se uskutečňuje podle stanoveného rozvrhu. V rámci hospitační činnosti bylo navštíveno několik ZÚ. Jejich činnost probíhala v odpovídajících prostorech, převládala při nich klidná atmosféra s porozuměním a vzájemnou vstřícností. Pedagogové zohledňovali individuální schopnosti účastníků, vedli je k zodpovědnosti za výkon svůj i celé skupiny. Účastníkům nabízeli činnosti, které rozvíjely jejich dovednosti a nadání, přispívaly ke smysluplnému trávení volného času. Vhodná motivace a příznivé klima příznivě ovlivňovaly zájem účastníků.

ŠVP školského zařízení obsahuje všechny části požadované školským zákonem. Nabídka činností DDM vychází z dlouhodobých tradic, je různorodá, každoročně inovovaná, odpovídá požadavkům na smysluplné trávení volného času. Při sledovaných činnostech se příznivě odráželo pozitivní klima DDM.

Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu k vzdělávacím programům

Pedagogičtí pracovníci systematicky sledují a zaznamenávají vývoj a vzdělávací výsledky každého účastníka po celou dobu docházky, poskytují jim průběžnou zpětnou vazbu. Vedou účastníky k formulaci vlastních cílů, nabízejí jim odpovídající aktivity pro jejich optimální rozvoj. Hodnocení účastníků mělo vždy motivační roli, vhodně podporovalo rozvoj zdravého sebevědomí. DDM pravidelně vyhodnocuje úspěšnost účastníků, výsledky své činnosti popularizuje v hodnotící zprávě.

Ve školním roce 2014/2015 DDM uskutečnil celkem 149 akcí, kterých se zúčastnilo 5957 účastníků. Z toho o sobotách a nedělích proběhlo 43 akcí se 3064 účastníky. Nabídka zahrnovala nejen akce tradiční, např. celorepublikovou taneční soutěž Poupata (17. ročník s účastí 1800 účastníků z celé republiky), Čarodějnice, Dětský den, Pohádkový les, kterých se zúčastnila široká veřejnost. Jednou za dva roky v předvánočním období se většina ZÚ prezentuje při Akademii DDM. Druhým rokem proběhl Týden otevřených dveří.

Účastníci ZÚ DDM se zúčastňují mnoha soutěží a přehlídek na okresní i celorepublikové úrovni - sportovních, dopravních, rybářských a zejména tanečních, které mají širokou základnu (devět skupin od předškoláků po dospělé). Ze soutěží si často přivážejí přední umístění.

Školské zařízení spolupracuje s řadou partnerů. Na velmi dobré úrovni je spolupráce se školami ve městě i okolí. Funkční je spolupráce s místními složkami, Policií ČR, neziskovou organizací ve městě. Vstřícný je přístup zřizovatele.

DDM sleduje a vyhodnocuje výsledky vzdělávání účastníků. Rozvíjí spolupráci s dalšími partnery, prezentuje se na veřejnosti. Uskutečněné aktivity vhodně rozvíjejí dovednosti účastníků, mnozí z nich jsou úspěšní na celostátních i mezinárodních soutěžích.



Závěry

- a) Silné stránky:
- široká nabídka ZÚ s pestrým zaměřením, tradice i inovace ZÚ
 - umístění DDM v přírodním prostředí, dobré materiální i prostorové podmínky
 - pozitivní klima DDM, vstřícný přístup pedagogů
 - zapojení množství účastníků různého věku
 - úspěchy účastníků na celostátní i mezinárodní úrovni
 - široká prezentace DDM, množství akcí pro širokou veřejnost
 - spolupráce s dalšími partnery
- b) Slabé stránky:
- přístupové cesty k DDM mohou ohrozit bezpečnost účastníků
- c) Doporučení:
- doplnění kvalifikace externích pedagogů
 - větší pozornost věnovat vedení dokumentace

Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá

1. Zřizovací listina příspěvkové organizace ze dne 6. 12. 1999, se třemi dodatky, poslední ze dne 2. 4. 2012
2. Rozhodnutí Krajského úřadu Pardubického kraje, čj. SpKrÚ 12889/2006 OŠMS, ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení, ze dne 31. 3. 2006
3. Jmenování na pracovní místo ředitelky ze dne 27. 6. 2014, s účinností od 1. 7. 2014
4. Organizační struktura DDM, školní rok 2015/2016
5. Organizační řád Domu dětí a mládeže Heřmanův Městec, s účinností od 1. 9. 2014
6. Výkaz o činnosti střediska volného času podle stavu k 31. 10. 2014
7. Vnitřní řád DDM s účinností od 1. 9. 2015
8. Školní vzdělávací program JEŽKOVKA s platností od 1. 9. 2014
9. Hodnotící zpráva za školní rok 2013/2014
10. Plán příležitostných aktivit, školní rok 2015/2016
11. Rozvrh kroužků, školní rok 2015/2016
12. Deníky zájmových útvarů, školní rok 2015/2016
13. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků, školní rok 2015/2016
14. Přihlášky do zájmových útvarů, školní rok 2015/2016



15. Personální dokumentace, školní rok 2015/2016
16. Zápisy z porad, školní roky 2014/2015, 2015/2016
17. Kniha úrazů, školní rok 2015/2016

Poučení

Podle § 174 odst. 10 školského zákona, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Rožkova 2432, 530 02 Pardubice, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu (csi.e@csicr.cz) s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v Pardubickém inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Titul, jméno, příjmení, funkce

(razítko)

PaedDr. Marta Hunalová, školní inspektorka

PaedDr. Marta Hunalová v. r.

Bc. Dagmar Masopustová, kontrolní pracovnice

Bc. Dagmar Masopustová v. r.

V Pardubicích dne 2. 12. 2015

Datum a podpis ředitelky potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Titul, jméno, příjmení, funkce

(razítko)

Bc. Kateřina Vacková, ředitelka

Bc. Kateřina Vacková v. r.

V Heřmanově Městci dne 9. 12. 2015